

让乡村学生共享优质教育的“阳光雨露”

本报记者 毛婧婧



前不久，“2021年马云乡村校长计划”名单揭晓。金寨县天堂寨同心小学校长储诚超是我市唯一入选的校长。在获奖评语中有这样一句话：这些乡村校长创新让乡村孩子的年少时光变得丰富多彩，让留守儿童“跃身成雄狮”，让大家看到了乡村教育的无限可能。

正如评语里所说，储诚超任职期间，将原本落后、简陋的乡村学校变成农村教育的样板学校、省市县的知名学校，取得了多项表彰，得到家长和社会的认可。他也荣获中国青少年基金会“烛光奖”“引路奖”、长三角最具影响力校长、六安基础教育先进个人等荣誉称号。

寻找教育灵感 理清办学思路

2013年，储诚超临危受命来到天堂寨同心小学担任校长。同心小学是天堂寨镇中心小学，下辖两所完全小学和一所中心幼儿园。初来乍到的储诚超得不到老师们的认同，同时还面临着学校教师结构不合理、没有明确的教学目标和办学思路、硬件设施落后等诸多问题。

面对这些难题，储诚超深感责任重大。他首先想到的是制定好教学目标和办学思路。召集班子成员、听取教师意见……经过摸索探究，储诚超把德育放在第一位，狠抓教学，把提升农村孩子综合素质作为办学目标，学校逐渐形成了“培养具有社会竞争力的仁智公民”的办学理念，学生综合素质普遍提升。

储诚超说：“只要扎根农村，思考农村的教育，积极探索农村教育的发展，谋划农村教育的办学方向和思路，并认真践行在每一个课堂、每一项管理上，农村教育也一样可以大有作为，农村学校也一样可以成为优质学校，农村孩子也一样可以成为德智体美劳全面发展的学生。”

建设美丽校园 优化育人环境

同心小学是半寄宿制学校，学校后方是近20米高的山坡，有滑坡、泥石流的危



险，前方是繁华的马路，学生上下学安全隐患大。“晴天一身灰，雨天一身泥”的土操场让孩子运动受到极大的限制，男女生共用一个宿舍楼、没有公共厕所、没有活动室，条件十分落后。

改善学校简陋的环境，让农村孩子也能坐在宽敞明亮的教室里学习，一直是储诚超心头大事。2015年，省领导来镇上调研，储诚超抓住时机向领导提出老学校面积狭小、安全隐患多，需要整体搬迁的想法，这一想法得到省领导的积极支持，2016年新建项目顺利立项。9个月后，一所高标准、功能齐全、环境优美的新校园屹立于大山之间。

如今，明亮宽敞的教室，标准化的跑道、足球场、艺体中心……曾经让农村孩子羡慕不已的现代化教学设施和生活设施，真真切切地出现在天堂寨中心校的校园内。中心小学建好后，储诚超又积极争

取资金，改善学校下辖的几所小学和幼儿园的办学条件。

2017年11月，储诚超抓住“智慧学校”建设的契机，号召全体教师积极参与，得到安徽省教育厅的认可。经过一个多月的努力，圆满完成智慧学校示范学校建设，并成功举办现场推进会，得到省市县各级领导的高度赞扬，一所农村学校从此在全省出名。接下来，储诚超积极推行智慧学校建设，让每一位孩子都能享受公平又有质量的教育，缩小城乡、校际间的差异。

提升教师育人能力 培养高素质队伍

乡村教师是学校发展的第一要素，培养综合素质高的学生，需要更多综合素质高的教师。学校近年来借助“智慧校园”建设、国培计划、名校帮带等契机，让教师积极学习，教学相长，推动素质教育不断提升。

学校不断组织教师参加“校本培训”、“走进名校”、专家指引等各种学习，通过研、学、培提升乡村教师信息技术的应用能力，适应新时代要求。老师们已经由学校要求学习转变成自主学习。“我们学校沈正冀老师已经五十多岁了，通过培训和自主学习，从原来不会电脑到现在信息技术课件设计县级一等奖。”储诚超笑着说。

经过几年的努力，现在学校90%的老师都能熟练掌握信息技术，信息技术的运用，缩小了城乡教育差距，提升了教师教学的自信心，提高了教育教学质量，学校连续四年在全县综合评测中名列前茅。储诚超说：“我经常告诉教师们，有很多事情逼一

逼，可能就会有新的突破，甚至超越自己。”

德育为先育人为本 提升学生综合素质

农村孩子淳朴、善良、豁达开朗，很懂情感。孩子们学习成绩很好，但很少接触音体美等方面的专业训练，因此在综合素质上和城里孩子有很大的差距。

针对这些情况，储诚超把提升山村孩子的综合素质作为办学目标。自2009年，学校就开始在全校开展践行弟子规活动，形成自己独特的德育文化。三年级以上每周一堂《弟子规》校本课程，每学期开学一周为文明礼仪教育周，每周一在国旗下，全校诵读弟子规。多年的坚持，如今学生彬彬有礼，文明诚信，师生相互尊重，逐渐形成“尊重每一个生命个体”的良好校风。

学校在储诚超的带领下，提出“让每一位走出学校的孩子都有一项技能”的素质教育目标，并积极利用乡村学校少年宫开展学生综合素质教育。几年来，学生综合素质明显提升。学生身体素质良好，多才多艺，敢于展现自我，多次获得省市县文体方面的奖励，还有同学获得国家奖励。这样的办学思路，充分调动学生的积极性，让乡村孩子充满自信。

对于入选“马云乡村校长计划”，储诚超表示：“这是对我个人工作的肯定，更是对学校办学方向和思路的认同。我觉得有幸加入只是一个起点，我将利用马云乡村校长计划提供的平台，努力提升自我修养和办学能力，为其他乡村校长带好头、做好表率。我也将利用马云乡村校长计划提供的资源，优化学校办学思路，打造独一无二的校园文化，创办朴实幸福的乡村学校，带领乡村学校往优质、均衡发展。”

劳动实践 育人育心

本报记者 毛婧婧/文 袁洁/图



春风和煦，阳光正好。3月4日下午，裕安区佛子岭路小学三（8）班的孩子们来到学校的劳动实践基地，开垦、播种、浇水……忙得不亦乐乎。

据悉，佛子岭路小学是我市唯一一所加入“中国长三角劳动教育20校联盟”的

学校。自去年开始，学校规划建设占地近20亩的劳动实践基地，充分发挥优势扎实推进劳动教育与各科课程相结合，形成“劳动要素清单”，让孩子们养成热爱劳动的好习惯，并从劳动中收获知识，强化能力，以劳树德，以劳增智，以劳健体，以劳益美。

该校副校长张玲向记者介绍，每周每个班级安排有劳动课，同时结合个性化课程开展劳动实践教育。低年级两个班各自负责一块地，高年级则一个班负责一块地。从翻土、施肥到播种、养护、采摘，全部让孩子们自己动手。张玲说：“让学生参

与劳动，不仅仅是让他们掌握劳动的技能和技巧，更多的是，培养他们观察、思考、探究的学习品质。收获的果实不仅可以自己享用，还能送给困难群体，将劳动实践与德、智、体、美、劳相互渗透、融合，促进学生全面、健康发展。”

千里援疆路 浓浓支教情

荣光林

“带着对援疆工作的无限敬仰，欣然踏上向往已久的援疆之路。既然选择了远方，就要肩负起责任和担当，既然来了，就要把援疆之路走好。”2021年10月29日，六安九中教师付应丽在工作日记中写下这样一段话。自这天起，她踏上了为期一年半的援疆支教之路。

刚到新疆由于水土不服，付应丽生病住院了四天。身体的病痛，离家的孤独并没有磨灭她援疆意念。皮山县安徽实验学校教师紧缺，付应丽主动承担了大量的工作任务。每周20多节课，同时积极参加课后社团服务活动，丰富学生校园文化生活。付应丽传道授业解惑，既讲授科学文化知识，也给学生讲述外面世界的精彩，使他们在思想上与内地学生接轨，树立起远大的学习目标，认识到文化知识的重要性和必要性。四个月过去了，付应丽所带班级的学生形成了良好的上课习惯和学习习惯，精神面貌发生了巨大的变化。

为充分发挥援疆教师的引领、示范和带动作用，让当地教师更快了解教学常规和新课程教学模式，付应丽通过示范课、公开课、专题讲座等方式，向当地老师传授先进的教学方法和教学理念，为当地教师提供学习交流的平台，真正发挥援疆教师在课堂教学上的示范引领作用，促进当地教师成长。

打造“永远带不走的人才队伍”，是援疆工作的使命所在。付应丽积极参加师徒结对活动，助力受援学校“青蓝工程”。按照受援学校安排和青年教师的需求，付应丽与当地老师沙拉买提和汉族老师段高贤结对为师徒对子，从教学思路到教学方法层面，毫无保留地给予两位老师帮助。目前，这两位老师的专业技能提升很快，进步很大，已经成为受援学校青年教师中的佼佼者。

漫漫援疆路，一生援疆情。付应丽是“以人民为中心的发展思想”的坚定践行者，她用实际行动彰显了新时代人民教师的高尚师德和奉献精神。

三月春风暖人心 雷锋精神永传承

本报记者 毛婧婧

3月5日是第59个“学习雷锋日”，也是第23个“中国青年志愿者服务日”。为贯彻习近平总书记“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，以实际行动书写新时代的雷锋故事”的讲话指示精神，近日，我市中小学师生们纷纷行动起来，践行初心，上街头、进社区开展学雷锋志愿服务活动。

(一)

“垃圾分一分，六安美十分”。3月3日下午，望城岗小学少先大队组织开展“垃圾分一分，六安美十分”学雷锋志愿服务活动。孩子们来到望城岗街道南屏苑社区，接受垃圾分类知识专门再培训。培训结束后，孩子们手持垃圾袋、小扫把，手持垃圾桶，深入小区各个角落，根据刚学到的垃圾分类知识，行动起来。小区墙角下、楼梯道、广场上，绿化从间，零星散落着各种垃圾，孩子们争着抢着用夹子捡起，熟练地放进相应的垃圾桶里。

本次活动学校利用展板、红领巾广播站、学校微信公众号等多种媒体，开展垃圾分类知识宣传教育。并印发《致家长一封信》，要求孩子和家长一起学习，相互教育，相互影响，积极发挥小手拉大手的教育作用，为六安全国文明城市创建工作贡献一份力量。

(二)

近日，齐云路小学开展“学雷锋”主题实践系列活动，引导学生以实际行动践行社会主义核心价值观，传承雷锋精神。学校少先大队举行《学习雷锋精神，做雷锋式好少年》国旗下讲话，学生代表号召全体学生向雷锋同志学习。各中队开展“学雷锋，见行动”主题

班会，通过雷锋日记、雷锋语录和典型事件引导学生认真学习雷锋精神。

3月3日上午，学校党员教师代表和部分少先队员来到落水桥社区，在帝都豪园小区和盛世华庭小区里，全面清扫卫生，捡拾白色垃圾、烟头，清除非法张贴物等，在花坛、草坪处进行绿化维护，赢得了小区居民们的称赞。

(三)

“月月学雷锋 青春不打烊”。3月2日下午，皖西中学开展学雷锋志愿服务活动，部分党员干部、师生代表参加本次活动。

大家来到滨河社区活动室，追忆雷锋同志的往事，学习雷锋同志热爱党、热爱祖国、全心全意为人民服务的崇高思想以及忘我工作的敬业精神和艰苦奋斗的优良作风。接着，大家来到小区，捡拾小区道路旁、草坪里的垃圾、烟头。通过本次志愿服务，大家体会到为人民服务的快乐，文明意识和责任感也得到增强。

(四)

“大手拉小手，雷锋精神永不朽”。3月4日上午，叶集区姚李镇新时代文明实践所联合新星实验学校师生一行，到敬老院开展慰问活动。

姚李镇新时代文明实践所文化志愿者与姚李镇新星中学师生一起，带着尊老、敬老的一片爱心与浓浓深情，带着食用油等慰问品，来到姚李大湖敬老院看望慰问老人。身着“红马甲”、头戴“小红帽”的文化志愿者，和身着校服“红领巾”们，有的帮助老人扫地铺床叠被，有的给老人剪指甲，有的帮助老人梳理头发，呈现一幕幕尊老敬老的温馨画面。

校园新闻

望城岗小学

启动特色课程手拉手活动

本报讯(荣维新)3月3日下午，安徽国防科技职业学院帮扶团队在望城岗小学开展高校小学特色课程手拉手活动启动仪式。

仪式上，安徽国防科技职业技术学院志愿者代表表示，全院所有志愿者将积极响应号召，做好教育帮扶工作。积极发挥高校在教育帮扶中的积极作用，培养广大青少年“乐学习、快成长、全发展、行志远”的学习理念，为望城岗小学“双减”政策的落地开花，添彩增色。

据悉，开展高校小学特色课程手拉手活动，是安徽国防科技职业技术学院遵照《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》文件精神的具体践行落实，其目的是拓展小学特色课程，结合高校的专业实践活动，打通高校与小学之间课上与课下、校内与校外的壁垒，促进高校与小学教师之间的交流协作，全面提升教育教学质量。

梅花小学

举办“创想杯”绘画比赛

本报讯(余静 记者 张玉)用画笔描绘心灵，用色彩挥洒激情。为丰富学生的课余文化生活，展示学生的自我表现能力，提高学生的鉴赏力、审美力和表现力，2月24日至3月4日梅花小学举行第三届“创想杯”绘画比赛活动。

本次活动以“沐浴党恩，快乐成长”为主题。描绘身边美好的生活，反映小学生热爱祖国、热爱党、热爱生活、热爱学习，敢于创造、健康向上的精神风貌。学校美术组对此次活动进行全面总结，并对优秀作品开展展览。

展览期间，前来欣赏的同学络绎不绝。此次活动通过画展激发起更多学生热爱绘画的兴趣，鼓励孩子大胆放飞自身想象力和创造力，尽情徜徉绘画的神奇世界，感悟找寻生活色彩的童真乐趣，为成长添彩。

金寨梅山

传家风家训 做美德少年

金寨讯(张彬)为进一步培育和践行社会主义核心价值观，传承文明家风、家训，引导未成年人奋发向上，做讲道德、遵道德、守道德的参与者和实践者，3月8日下午，金寨县梅山镇新时代文明实践所走进梅山实验学校开展“传家风家训 做美德少年”新时代文明实践主题活动。

在六(2)班，班主任首先给同学们讲解家风、家训、家规的内涵，梅山镇新时代文明实践志愿者给同学们宣讲《六尺巷》《岳母教子“精忠报国”》等优秀教育故事，引导广大同学从故事里的家风家训中汲取道德养分。小志愿者王骏熙带领同学们诵读《三字经》，并就《三字经》交流讨论，同学们在交流中接受了教育，收获了知识。

此次传家风家训主题活动，既弘扬了优秀传统文化，又培育了文明新风尚，使同学们对“诚实、孝道、勤俭、努力”等词语更深层理解，从中受到启发和教育，从而树立正确的价值观。

舒城二中

积极践行“以人民为中心的发展思想”

本报讯(杨立柱)自“以人民为中心的发展思想”专题学习教育活动开展以来，舒城二中党总支坚持以学习为引领，实践为检验，把“我为群众办实事”作为重要任务和具体措施，深入推进学习教育，取得显著成效。

去年12月，学校完成5座教学楼走廊、活动平台的封窗工程，彻底消除雨雪天气教学楼走廊湿滑的安全隐患。同时，为了给同学们课堂学习、特别是午休休息创造良好环境，该校为每班配备每学期300元的空调充值卡，学生不用出一分钱就能使用空调。

今年春学期，学校全体老师免费喝上了干净卫生的热水，老师们吃上了热乎乎的早餐。师生们纷纷称赞“新学期，新气象，学校倍暖心”。解决好师生的“吃喝”问题，是该校本次学习教育实践的重要课题。该校负责人在“以人民为中心的发展思想”专题学习教育中反复强调，办人民满意的学校，就要始终牢记为党育人、为国育才的初心使命，忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨，落实立德树人的根本任务，以“学生成长、教工工作、服务家长”为中心，努力工作，推进学校高质量发展。



林寨村关工委开展送温暖活动

3月11日，裕安区江家店镇林寨村关心下一代工作委员会在学习文件精神后，在村两委的协助下，前往林寨村小学开展送关怀、送温暖活动，看望慰问师生。

林寨村关心下一代工作委员会共有21人，每月定期开展各项关爱活动。

王积菊 文/图



本栏责任编辑：毛婧婧
E-mail:523341783@qq.com

校园内外